

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

喜讯

云霄开漳圣王文化祖地入选第二批“福建省华侨文化交流基地”

本报讯 日前，福建省侨联确定3家单位为第二批“福建省华侨文化交流基地”，云霄开漳圣王文化祖地成功入选！

福建省华侨文化交流基地是福建省侨联对承载中华文化、富有福建侨乡特色、广大侨胞向往、社会广泛好评，旨在弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流的各类文化场所等所予以确认的展示窗口，是整合社会资源、推进优势互补、合力开展海内外文化交流活动的重要平台。

(来源：云霄县侨联)

云霄：早稻插秧忙 农田披绿装



“工厂化机械”集中育秧

本报讯(汤金梅 陈志宁) 春光无限好，农时催人忙。连日来，云霄县各地的田间地头春潮涌动，农户们抢抓时节展开早稻插秧工作，勾勒出一幅幅“人勤春来早”的春耕画卷。

东厦镇竹塔村田间地头一派繁忙的春耕景象。水稻插秧机来回穿梭，伴随着“哒哒”的发动机声音，插秧机开过之处，一行行秧苗整齐地挺立在泥土中。放眼望去，农田便披上了“绿装”，呈现出一番勃勃生机的景象。

为了确保春耕春种工作的顺利进行，种植户做了充分准备。他们提前将优质稻种进行“工厂化机械”集中育秧，并利用先进的农机设备，为春耕生产助力提速。

农技人员也在田间来回穿梭，指导群众科学进行田间管理，把技术送到田间地头，助力春耕春种生产。

“插秧之后，我们会提醒农户做好田间的水肥管理和病虫害防治，插秧后我们要提醒农户保持浅水层，促进水稻的返青和分蘖，并建议农户用一些低毒环保的农药，确保水稻稳产。”来自云霄县农业农村局农业综合开发中心的主任农艺师方淦说道。

为切实做到藏粮于技，筑牢粮食安全“压舱石”，云霄在全县大力推广农业“五新”技术，高质高效服务好农作物春耕春播和田间管理工作，为乡村全面振兴注入强大动能。

云霄：『银杏乐龄学堂』托起幸福『夕阳红』

本报讯(朱乔桢 方楚楚 方美云 唐志群) 随着社会经济的发展，老年人不再简单满足于吃饱穿暖等物质层面的需求，对接受再教育等精神文化层面的需求也越来越高。近年来，云霄县积极探索实践“政府支持、民政指导、社会参与、村级主导、老年协会管理”的农村养老服务模式，在8个村试点建设“银杏乐龄学堂”，助力老年群体“养老”变“享老”“老龄”更“乐龄”。

日前，走进陈岱镇竹港村“银杏乐龄学堂”，一阵阵悦耳的丝竹声袅袅传来，擅长扬琴演奏的林添水老师正带领一群精神矍铄的老人们弹拉演奏，沉浸于属于他们的乡村“音乐会”。

林添水老师虽然今年已经年过古稀，但是弹得一手好扬琴，在竹港村组建“银杏乐龄学堂”时，因缺乏潮乐演奏人才，被邀请前来教授潮曲乐器。

“我从小跟着家人学习音乐，村里创办了银杏乐龄学堂邀请老人家集中过来学习，让我来教学。大家都觉得学习音乐很不错，有利于身心健康。”林添水说道。

银杏乐龄学堂”一经成立，便吸引来众多潮乐“发烧友”，大家互相学习切磋，从无到有、从零到多，如今，大家都成为潮乐表演的“多面手”，萧、弦、琵琶、箏等乐器样样精通。

“村里面给我们提供这么大的活动场所，配套了很多学习器材，支持老人家继续学习，在这边有吃的有喝的，我们都很积极过来参加，通过这些娱乐活动愉悦身心。”学员林添玉乐呵呵地说道。

“银杏乐龄学堂”为农村老人提供了学习平台，丰富了老年人精神文化生活，让他们迈向更加健康幸福的晚年。

“在党建引领下，随着人民生活水平的提高，2023年我们村创办了“银杏乐龄学堂”，给老人创办一个学习培训课程基地。我们这里平常举办有乐器培训、潮剧培训、老人广场舞培训，以此提升老人的幸福感、获得感，让他们老有所乐、老有所为、老有所安。”陈岱镇竹港村党支部书记林雄标说。

据了解，云霄县已在8个村、社区试点建设“银杏乐龄学堂”，组织农村老人“共学、共餐、共伴”，逐步形成教医养结合的社区及乡村公益养老新模式，已下达省级试点建设资金40万元，累计组织活动186次，受益人次达5586人次。



林添水老师正带领一群精神矍铄的老人们弹拉演奏

高山云雾出好茶 片片“金叶”促振兴

本报讯(汤金梅 朱准杰 冯汪煜 陈飞龙) 茶垄采摘忙，茶厂制茶香，茶香沁人心。春日的东厦镇荷东村梁山茶园里，茶农与采茶工在茶树间来回穿梭采摘新茶，脸上洋溢着丰收的喜悦，绘出一幅美丽的春日丰收图景。

从东厦镇梁山上的闽福工夫茶业种植基地放眼望去，这里漫山遍野的茶树郁郁葱葱，嫩芽傲立枝头。微风拂过，阵阵清香扑面而来，沁人心脾。辛勤的采茶工忙碌地穿梭其中，一幅农村美、农业兴、产业旺的乡村振兴美丽画卷在梁山上徐徐展开。

“我们每天有五组茶叶在采，每天每组采茶1500斤左右，每天的茶青量在8000斤左右，持续25天左右。今年春茶的总产量差不多，鲜叶在28万斤左右，比去年同比增长了35%左右。”福建闽福工夫茶业有限公司的制茶高级工程师周建喜说道。

周建喜告诉记者，清明节前后是采茶制茶的好时节，也是茶园的用工高峰。一到这个时候，基地每天要雇佣数十名村民采茶，村民们在家门口就能就业增收。

“我们一般是清明后来采，三人一组，一天采一千五百斤，能采二十多天，可以收入四千多元。”采茶工吴惠娇乐呵呵地说道。

据周建喜介绍，这里的务工人员每年的收入差不多在4到5万元之间。

高山云雾出好茶。梁山四季分明、阳光充沛、雨量充足，土壤植物矿质营养成分丰富，为生产优质茶提供了得天独厚的自然条件。

“因为茶叶所需湿度高，而梁山气候环境好，这种云雾缭绕的环境可以让茶叶的品质更好，香气持续。我们水仙肉桂主要销往北上广，价格也相对较好，一斤平均价格会在一千以上。”周建喜说道。

该茶叶种植基地打破传统的茶园管理模式，推广“林茶”生态高效复合经营模式，打通了绿水青山转化为金山银山的通道。目前，基地已种植黄观音、金冠、水仙、肉桂、瑞香等十多个品种。

“茶山总面积3700亩，种的茶叶品种有十几个，都是国家名优品种。我们采用‘茶叶+油茶+林地’立体套种模式，在茶园旁边种落地松，并套种油茶，这样松树的松针可以固氮与遮荫，油茶可以起到保持水土、涵养水源、调节气候的作用，解决了茶树直晒和暴晒问题，营造了天然生态循环系统，增强了生态系统的自我调节能力，从而降低茶园发生病虫害的概率，有利于茶树的生长。”周建喜介绍道。

为了确保茶叶的品质，每天采摘的新鲜茶叶，当天就要进行加工制作。工人们将刚采好的春茶送到制茶车间，随着自动化生产机械的轰鸣声，茶叶的幽香弥漫整个车间。

“我们是用工具车运到底下的茶青集合点，然后由保鲜车运到县城加工。”周建喜说。

如今，东厦镇荷东村梁山茶园已成为当地乡村振兴的一张亮丽名片。在这里，一片片小小的茶叶撬开了茶农致富之门的“金钥匙”，也成为乡村产业振兴的“金叶子”。



茶农与采茶工在茶树间来回穿梭采摘新茶